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Прокрастинація, на думку багатьох науковців, стала гострою проблемою XXI століття, 
оскільки вона є феноменом, який у наш час надзвичайно стрімко поширюється. Термін 
«прокрастинація» є відносно новим для вітчизняної науки, проте – явище, давно відоме 
людству. Прокрастинація– це своєрідна емоційна реакція особистості на планові або необхідні 
справи, схильність людини до відкладання своїх справ «на потім», «на завтра», «на майбутнє». 

Зтеоретичних надбань науковців відомо, що існує:
- три критерії, на підставі яких поведінка людини визначається як прокрастинаційна: 

контрпродуктивність, марність, відстрочка; 
- три історичні етапи формування уявлень про прокрастинацію (донауковий, 

наукового осмислення, експериментально-прикладний); 
- п’ять її видів (щоденна або побутова, у прийнятті рішень, невротична, 

компульсивна,академічна); 
- два типи (розслаблена (тимчасова) і напружена (хронічна); 
- детермінанти прокрастинації (ситуативні, перманентні) та її наслідки (стрес, 

відчуття провини, втрата продуктивності, невдоволення навколишніх через невиконання 
зобов’язань); 

- причини прокрастинації (психологічні, соціально-психологічні, педагогічні та 
психо-фізіологічні) [5].

Особливої уваги заслуговує явище академічної прокрастинації у студентському 
середовищі. Студенти, які перебувають в умовах постійної психологічної напруги, надмірної 
кількості навчальних завдань та обмеження часу на їх виконання, схильні відкладати деякі 
справи на потім, що врешті-решт призводить до виконання їх в останню мить (день, ніч) при 
жорсткому дефіциті часу. Це позначається не тільки на якості, успішності навчання, а й на 
психофізіологічному стані студента, на його особистості загалом. 

Спроби дослідити академічну прокрастинацію були здійснені як зарубіжними (M. 
Aitken, M. Kachgal, W. O’Brien, L. Solomon), так і вітчизняними вченими (Д. Анпілова, С. 
Бабатіна, Є. Базика, В. Бикова, Я. Варваричева, О. Грабчак, Н. Карловська, А. Коробейнікова, 
М. Кузнєцов, К. Мей, С. Мохова, Я. Козуб, А. Неврюєв, С. Соболєва, О. Фролова та ін.). 

Здійснений нами теоретичний аналіз психологічних причин прокрастинації, зокрема й 
академічної, у попередніх наших дослідженнях [5], засвідчив, що однією із них є порушення 
вольової сфери, несформованість вольових якостей особистості. Люди-прокрастинатори – 
це особистості з нерозвиненими, несформованими вольовими процесами, які не вміють чи 
нездатні перемогти самих себе, подолати труднощі тощо. 

Теоретичний аналіз наукових досліджень з проблеми волі (Н. Ах, Р. Ассаджіолі, М. 
Басов, Л. Виготський, В. Іванніков, Є. Ільїн, В. Калін, В. Котирло, С. Рубінштейн, В. Селіванов, 
Б. Смірнов та ін.) засвідчив, що її 

психологічна природа трактується науковцями по-різному. Погляди на природу волі 
виявляються в межах від її заперечення як самостійно існуючого явища до виокремлення як 
центрального поняття в розумінні особистості людини, що доводить наявність труднощів у 
визначенні суті цього феномена й підведення поняття “воля” під якусь загальну психологічну 
категорію. Воля трактується дослідниками і як процес, і як функція, і як здатність, і як 
саморегуляція; як довільна форма мотивації; як свідома організація і регуляція людиною своєї 
діяльності й поведінки, спрямована на подолання труднощів при досягненні поставлених 
цілей тощо. Провідними є три підходи стосовно її природи: мотиваційний, “вільного вибору”, 
регулятивний. Вольова регуляція розуміється як опосередковане метою і мотивами створення 
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стану оптимальної мобілізованості, оптимального режиму активності й вірного спрямування 
цієї активності.Воля розглядається як свідома активність особистості, яка спрямована на 
подолання перешкод, що виникають на шляху досягнення мети діяльності. Воля проявляється 
через регуляцію внутрішніх станів, власних дій і різних психічних процесів, вольові дії та 
якості. У психології вольові якості особистості розглядаються як відносно стійкі, незалежні 
від конкретної ситуації психічні утворення, що засвідчують досягнутий особистістю рівень 
свідомої саморегуляції поведінки, її володіння собою [4],[7].

Що стосується досліджень розвитку вольових якостей у юнацькому віці під час 
професійної підготовки студентів різного профілю у вищих закладах освіти, то можна виділити 
праці О. Барабаша, І. Березовської, Н. Гутаревої, Л. Ковтун, С. Смірнової, М. Шабаліної та 
ін.[4].

Результати власного емпіричного дослідження взаємозв’язку прокрастинаціїта вольової 
саморегуляції студентів засвідчили наявність кореляції між цими явищам. В дослідженні 
було використано «Анкету щодо виявлення наявності станупрокрастинації» Є. Базики [3] 
та опитувальники: “Самооцінка сили волі” (Н. Обозов), «Оцінка своєї наполегливості», 
«Самооцінка організованості», «Самооцінка терплячості», «Оцінка своєї завзятості» (Є.Ільїн 
і Є.Фещенко) [7].

Дослідженням було охоплено 135 студентів 1-3-х курсівденної та 1-2-х– заочної форми 
навчання спеціальності «Психологія» факультету педагогіки і психології НПУ імені М. П. 
Драгоманова. Емпіричний аналіз показав, що високого рівня (хронічної) прокрастинації не 
виявлено у жодного із досліджуваних. У студентів першого (47,4%), другого (82,9%), третього 
(58,9%) курсів стаціонару виявлений середній рівень (тимчасової) прокрастинації. А у більшості 
52,6% першокурсників, 17,1% другокурсників і 41,1% третьокурсників вона взагалі відсутня 
(низький рівень). У студентів-заочників, виявлено, що більшість першокурсників (60%) мають 
низький рівень прокрастинації, іншим 40% притаманний середній. У другокурсників, навпаки, 
тимчасова прокрастинація виявлена у 80% і відсутняу 20%. Отримані результати свідчать, що 
більшість майбутніх фахівців – психологів мають стан тимчасової прокрастинації, який можна 
корегувати задля запобіганню появі її хронічної форми. 

З метою встановлення зв’язку між рівнем розвитку прокрастинації досліджуваних 
і їх рівнем сили волі та вольових якостей (наполегливості, організованості, терплячості, 
завзятості), нами був здійснений кореляційний аналіз одержаних даних (за Пірсоном). 
Результати даного дослідження представлені нами лише у вибірці студентів1-го курсу денної 
форми навчання. Більшість з них (63,2%) мають середній рівень самооцінки сили волі, 36,8% 
- високий. 52,6% першокурсників проявляють наполегливість на середньому рівні, 47,4% - на 
високому. Терплячість у більшості (57,9%) розвинута на середньому рівні, у 42,1% - високому. 
Завзятість на високому рівні виявляють 57, 9 % досліджуваних, на середньому  - 42,1%. 
Низького рівня сили волі, наполегливості, терплячості, завзятості у них нами не виявлено. 
У 84,2% студентів було встановлено середній рівень організованості, у 15,8% - низький. 
Високого рівня розвитку цієї якості не виявлено. 

Здійснений кореляційний аналіз засвідчив, що академічна прокрастинація 
досліджуваних корелює з рівнем проявуїх сили волі (0,30), наполегливістю(0,41), терплячістю 
(0,08), завзятістю (0,21), організованістю (0,56). Це свідчить про існування взаємозв’язку між 
названими явищами. Тому, цілком зрозуміло, що розвиваючи силу волі, вольові якості можна 
запобігти й подолати прокрастинацію.

Психологічна корекція даного феномену підтверджується дослідниками (С.Соболева, С. 
Мохова,А. Неврюєв та ін.). Серед основних шляхів профілактики та подолання прокрастинації 
у студентському середовищі є розвиток вольової саморегуляції, зокрема виховання сили волі 
(Т. Вайда). 

 Студентам для розвитку власної сили волі, вольових якостей, вольової поведінки 
вцілому необхідно створити для себе певну власну програму їх самовиховання [7]. 
Самовиховання за своєю психічною природою є вольовим процесом,а будь-яке самовиховання 
є одночасно і самовихованням волі [8]. Програма має такі складові: 1. Необхідно чітко 
визначити мету і завдання: перспективна мета (3-4 роки); на рік; найближчі цілі. 2. 
Поставити конкретні завдання і описати шляхи та засоби рішення. 3. Вибрати найслабші 
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сторони у розвитку вольових якостей; запланувати та записати завдання, шляхи, засоби 
самовиховання цих якостей. При цьому необхідно: 1) спланувати певну систему перешкод, 
труднощів, подолання яких вимагає прояву запланованого вольового уміння (фізичне 
навантаження і боротьба з втомою, інтелектуальне навантаження тощо); 2) передбачити 
певні умови, які будуть стимулювати активність до переборення труднощів; 3) відпрацювати 
і розпочинати використовувати засоби самостимуляції вольових зусиль: а) мобілізуючі 
засоби (самопереконання, самопідбадьорення, гра на самолюбстві, самонаказ, самозаборона 
тощо); б) організуючі засоби, що пов’язані з переключенням, розподілом уваги, регуляцією 
дихання тощо. 4. Встановити обов’язкові для себе правила у вихованні: цілеспрямованості 
(поставив мету – йди до неї сміло; виконання плану – основа успіху; закінчив день – підведи 
підсумки);наполегливості (роби не те, що подобається, а те, що потрібно; перепони для того 
й існують, щоб їх долати); рішучості (спочатку зрозумій – потім вирішуй; якщо ж вирішив 
– дій); витримки і самоволодіння (навчись володіти собою; виконуй все і завжди найкращим 
чином); самостійності та ініціативності (не покладайся тільки на тренера, педагога, 
дорослого тощо, хай навіть самого найкращого; не чекай, коли тобі вкажуть, підкажуть, дадуть 
завдання – дій за власним бажанням і покликом; будь найсуворішим суддею для самого(ї) 
себе).

5. Поповнити свої знання з метою найбільш кваліфікованого рішення поставленого 
завдання (література, досвід інших, спостереження, експеримент, консультації у спеціалістів 
тощо)[7].

Крім програми самовиховання варто застосовувати техніки розвитку волі, рекомендовані 
Р. Ассаджіолі[1], який розумів волю не як психічний процес, який передбачає вольові зусилля, 
а як прояв усвідомлених намірів та бажань, виявлення свободи людини за допомогою «Я» 
[2, с. 89 – 102]. В цьому контексті, К. Абульханова-Славська зазначала, що особистісна 
саморегуляція виступає як вольова лінія діяльності [6, c. 202].

Перше завдання для розвитку вольової регуляції полягає в тому, що необхідно 
мобілізувати всю енергію власних потягів і направити її на розвиток волі. Першою 
обов’язковою умовою виховання волі є серйозне рішення присвятити цьому весь необхідний 
час, енергію і засоби. Для того, щоб досягнути успіху, необхідно провести певну підготовчу 
роботу і створити первинну стимул-реакцію і прагнення. Подібна робота повинна збудити в 
особистості сильне емоційне бажання розвинути в собі волю, яке б потім переросло б в тверде 
рішення зробити все необхідне, аби цього досягнути.

Н. Шевченко доводить, що вольова саморегуляція в юнацькому віці є регуляцією більш 
свідомими, опосередкованими знаннями про зовнішній світ, про цінності й можливості, 
на основі яких здійснюється поведінка та оцінюються наслідки власної активності. Вона 
характеризується тим, що основним її механізмом виступає самостимуляція, що забезпечує 
мобілізацію особистістю власних можливостей для подолання труднощів, які виникають в 
процесі навчально-виховної діяльності студентів [9].

Отже, підсумовуючи можна стверджувати, що феномен академічної прокрастинації 
загалом й пошук її чинників, що спричиняють її виникнення, є предметом дослідження 
багатьох учених у зарубіжній і вітчизняній психологічній науці. Соціальна значущість 
проблеми, зростання осіб, які прокрастинують, та шкідливого впливу даного явища на 
розвиток особистості, свідчить про незаперечну актуальність і важливість її вивчення й 
запобігання. Результати нашого дослідження та інших вчених дають підставу стверджувати, 
що розвиваючи власну волю студенти можуть запобігти появі у них прокрастинації, пов’язаної 
з навчальним процесом.
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FINANSOWANIE KULTURY PRZEZ SAMORZĄD TERYTORIALNY W POLSCE
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Wprowadzenie 
Kultura jest ważnym czynnikiem budującym więzi społeczne, wyraża też ambicje i dążenia 

mieszkańców, a dobra polityka kulturalna wpływa na rozwój ekonomiczny. Angażowanie sektora 
publicznego w finansowanie kultury jest działaniem uzasadnionym. Ingerowanie rządu i samorządów 
w rozwój kultury jest wyrazem dążenia do zachowania tożsamości narodu, zapewnienia równego 
dostępu do kultury, promocji i wspierania twórczości, czytworzenia społeczeństwa obywatelskiego i 
działania na rzecz rozwoju społecznego[1, s. 2].

Transformacja ustrojowa doprowadziła do sytuacji, w której to jednostki samorządu 
terytorialnego (JST) pełnią kluczową rolę wpolityce kulturalnej. Zdecentralizowany system 
formował się wPolsce stopniowo. Utworzone w1990 roku samorządy gminne, a następnie w 
1999 roku powiatowe i wojewódzkie, otrzymywały coraz większe kompetencje. Trzy ustawy – o 
samorządzie gminnym, powiatowym i wojewódzkim – stanowią,że należą do nich zadania publiczne 
wzakresie „kultury oraz ochrony zabytków i opieki nad zabytkami, a także sprawowania opieki nad 
dziedzictwem kulturowym i jego racjonalnym wykorzystywaniem” [2, art. 7; 3, art. 4; 4, art. 11].

Kryterium funkcjonalne podziału wydatków jednostek samorządu terytorialnego, tj. w 
zależności od przeznaczenia środków pieniężnych na finansowanie różnych sfer działalności, 
wyróżnia m.in. wydatki na kulturę i ochronę dziedzictwa narodowego. Wydatki na kulturę dzielą 
się na wydatki bieżące i majątkowe. Poprzez wydatki bieżące samorządy zapewniają mieszkańcom 
dostęp do oferty kulturalnej – z tych środków opłaca się wynagrodzenia osób pracujących w 
instytucjach kultury, produkcję wydarzeń kulturalnych, utrzymanie budynków i innych zasobów. 
Poziom wydatków bieżących można traktować jako wskaźnik stanu kultury. Z kolei wydatki 
majątkowe informują przede wszystkim o skali inwestycji w kulturę. Z tych środków finansowana 
jest m.in. budowa nowych obiektów kulturalnych i ich wyposażenie [5, s. 15].

Celem opracowania jest ocenapoziomu wydatków samorządowych przeznaczonych na 
finansowanie kultury oraz ich struktury i zróżnicowania. Analizą objęto przede wszystkim wydatki 
województw oraz gmin (przy uwzględnieniu ich podziału na miejskie, wiejskie, miejsko-wiejskie 
oraz z miasta na prawach powiatu). Okres badawczy obejmuje lata 2010-2016.Materiał empiryczny 
wykorzystany w analizie stanowiły dane Ministerstwa Finansów i Banku Danych Lokalnych GUS, a 
także Narodowego Centrum Kultury.

Kultura jako czynnik rozwoju
Kultura jest pojęciem wieloznacznie definiowanym. W socjologicznym ujęciu kultury 

podkreśla się, że jest to ogół materialnych i niematerialnych wytworów człowieka powstających 
w procesach życia społecznego w ramach określonej zbiorowości. Z socjologicznego punktu 
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